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Мета. З’ясувати ефективність впливу неорганічних речовин — перліту й  
сапоніту — на рівень таких шкідливих газів, як метан (СН4), вуглекислий 
газ (CO2), аміак (NH3), сірководень (H2S) та оксид азоту (NO), у повітрі 
приміщення за цілорічного прив’язного утримання великої рогатої ху-
доби (ВРХ). Методи. Дослідження проводили навесні 2024 р. на базі 
фермерського господарства «Голуб» (Львівська обл.) із використанням 
таких методів: електрохімічні — для встановлення рівня шкідливих газів 
у приміщенні; вибіркового середнього обчислення — для визначення 
середніх величин і їх похибок; аналітичні  — для  аналізу та обґрунту-
вання даних. Результати. Встановлено, що використання сапоніту 
сприяє зниженню рівня шкідливих газів у  корівнику на  21,3 – 35,3%, 
а використання перліту — на 16,9 – 21,1%. Отже, порівняльна оцінка дії 
зазначених неорганічних речовин свідчить про те, що сапоніт ефектив-
ніший за перліт на 4,4 – 14,2%. Нижчий рівень шкідливих газів у повітрі 
приміщення корелює з кислотністю гною, яка зменшується до 6,01 та 
6,34 од., відповідно, в разі додавання сапоніту й перліту. Висновки. 
Експериментально підтверджено й науково обґрунтовано зменшення 
рівня шкідливих газів у повітрі корівника за використання таких неорга-
нічних речовин, як сапоніт і перліт. Застосування сапоніту дасть змогу 
фермерським господарствам зменшити негативні наслідки від свого 
функціонування та впливу на довкілля, посилити генетичний потенціал 
тварин, а отже, отримати  максимальний прибуток.

Ефективність впливу перліту 
й сапоніту на рівень шкідливих 
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Тваринництво  — важлива галузь 
сільського господарства, що істотно 
впливає на  економічний потенціал 
агропромислового комплексу та ста-
більне функціонування країни  [1]. Ця 
галузь забезпечує населення продук-
тами харчування і  є постачальником 
сировини для промисловості, слугуючи 
запорукою продовольчої незалежності 
й  безпеки, а  також має високий екс-
портний потенціал  [2, 3]. У структурі 
валової продукції сільського господар-
ства близько 40% припадає на тварин-
ництво, тому його успішний розвиток є 
актуальним і належить до пріоритетних 
завдань агропромислового комплек-
су [4]. Згідно з даними Продовольчої та 
сільськогосподарської організації ООН, 
з  їжі тваринного походження людство 
отримує 16% енергії та на третину за-
безпечує свої потреби в  протеїні  [5]. 
Однак тваринництво не лише розв’я-
зує основні продовольчі проблеми, ви-
конує безліч економічних і  соціальних 
функцій, а  й безпосередньо впливає 
на довкілля та є одним із джерел без-
перервних викидів парникових газів — 
рухомих чинників зміни клімату [6, 7]. 

Перспективною продовольчо-без-
пековою галуззю тваринництва є ско-
тарство, основне призначення якого 
полягає у  виробництві молока та м’я-
са в  кількостях, що відповідають нор-
мам державної продовольчої безпеки 
й умовам розширення експортного по-
тенціалу вітчизняної економіки  [5, 8]. 
Конкурентоздатне скотарство як галузь 
не лише сприяє підвищенню економіч-
ного потенціалу країни, а й передбачає 
екологізацію виробництва, тобто міні-
мізацію шкідливого впливу на довкілля 
від побічної продукції тваринного по-
ходження, та гарантування добробуту 
тварин [3, 7].

Згідно з  оцінками Продовольчої та 
сільськогосподарської організації ООН, 
сільське та лісове господарство є дру-
гим за масштабами сектором утворення 
парникових газів — на нього припадає 
24% їх загальної кількості  [9]. Викиди 
парникових газів сектору тваринництва 
становлять 18% усіх викидів, пов’яза-
них із людською діяльністю [1, 9, 10]. Це 
більше, ніж продукує весь транспорт-
ний сектор,  — 14%  [11]. Порівнюючи 
тваринництво з  іншими сферами сіль-
ськогосподарського виробництва, слід 
зазначити, що воно, забезпечуючи 18% 
необхідних для людини калорій та 37% 
протеїну, зумовлює 58% усіх викидів 
парникових газів у  сільськогосподар-
ському секторі, а забруднення ним води 
та повітря становить, відповідно, 57 
і 56% [12].

За даними Національного кадастру 
антропогенних викидів із джерел та 
абсорбції поглиначами парникових га-
зів в Україні, лідерами серед парнико-
вих газів прямої дії є вуглекислий газ, 
метан, закис азоту, гідрофторвуглеці, 
перфторвуглеці, гексафторид сірки [13]. 
Тваринництво продукує ці шкідливі гази 
на  різних етапах харчового ланцюга. 
Зокрема, кормові культури та пасови-
ща дають переважно закис азоту та 
аміак, тварини внаслідок кишкової фер-
ментації генерують метан, а в процесі 
дихання — вуглекислий газ. Унаслідок 
нагромадження продуктів їхньої життє-
діяльності утворюються метан, аміак, 
закис азоту та значно менше  — інші 
гази  [14]. Загалом на  тваринництво 
припадає в  середньому 9% світових 
викидів вуглекислого газу, 37  — антро-
погенного метану, 64 — амонію та 65% 
закису азоту [15].

Аналіз літературних джерел свідчить, 
що виробництво яловичини призводить 
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до  утворення в  4 рази більших обся-
гів парникових газів, ніж виробни-
цтво еквівалентної кількісті свинини, 
та в  5  разів більше, ніж виробництво 
курятини. Водночас слід зазначити, 
що виробництво молочних продуктів 
у 3 – 4 рази економічно вигідніше за інші 
напрями тваринництва [16, 17]. Відомо, 
що викиди парникових газів на  100 г 
тваринницької продукції становлять, 
відповідно: для  яловичини  — 105 кг, 
свинини — 14, курятини — 12, барани-
ни — 27 кг, а виробництво 1 л молока 
генерує 26 кг викидів  [18]. Масштаби 
викидів парникових газів є надзвичай-
но великими, особливо в скотарстві — 
20 найбільших світових м’ясомолочних 
компаній утворюють більше парникових 
газів, ніж уся Німеччина  [19]. Викиди 
метану від великої рогатої худоби 
становлять близько 90 млн т на  рік, 
або приблизно 16% річних світових 
викидів цього парникового газу  [20]. 
Функціонування сільськогосподарських 
підприємств забруднює довкілля — по-
вітря, ґрунти і водні джерела — внаслі-
док викидів газоподібних аерополютан-
тів через витяжну вентиляцію, зменшує 
ефективність розвитку галузі, негативно 
впливає на її конкурентоспроможність.

Рентабельність тваринництва, і  зо-
крема скотарства, на  25% визнача-
ється санітарно-гігієнічними умовами 
утримання, серед яких вагоме місце 
посідає мікроклімат — чинник, що без-
посередньо впливає на продуктивність 
і  здоров’я тварин  [1, 11, 21]. У галузі 
скотарства, з огляду на велику розора-
ність земель та інтенсифікацію тварин-
ництва, значного поширення набуло 
цілорічне стійлове утримання, тому 
актуальним є питання пошуку засобів 
і  механізмів зменшення вмісту шкід-
ливих газів у приміщеннях, де утриму-
ється ВРХ.

Сьогодні більшість досліджень у  га-
лузі тваринництва, і скотарства зокре-
ма, спрямовані на пошук можливостей 
для зниження рівня аміаку, викиди 

якого безпосередньо пов’язані з підкис-
ленням ґрунтів, евтрофікацією водних 
екосистем, утворенням в  атмосфері 
твердих частинок. Потрапляння цього 
газу в ґрунт, воду й повітря може мати 
негативні наслідки для біорізноманіття 
рослин, здоров’я людини і  стану еко-
системи [7, 22]. У молочних корівниках 
із природною вентиляцією зменшити 
рівень аміаку допомагає інгібітор уреа-
зи [23], це підтверджено дослідженнями 
в лабораторних умовах [24]. У модель-
них експериментах доведено ефек-
тивність впливу на  зниження викидів 
аміаку з  гною великої рогатої худоби 
біовугілля та суміші бентоніту з цеолі-
том  [25]. Підтвердженням того факту, 
що сорбенти здатні зменшувати вики-
ди аміаку, є дослідження, проведені 
на  фермах для  дійних корів, за дода-
вання до гною галунів або цеоліту [26]. 
Можна використовувати і  кукурудзяні 
качани, і  легкий керамзитовий запов-
нювач, які зменшують кількість викидів 
аміаку з  гною  [27]. Широкого розпов-
сюдження набуло використання різних 
кислот, зокрема сірчаної та молочної, 
для зменшення з відходів ВРХ викидів 
аміаку, дещо рідше — метану й закису 
азоту. Це відбувається завдяки підкис-
ленню гною, тобто зниженню рН, однак 
слід пам’ятати, що використання кислот 
є небезпечним [6, 7, 28, 29]. Результати 
дослідження авторів праці [30] свідчать, 
що придатними адсорбентами для фік-
сації аміаку в  сільському господарстві 
є таніни та продукти на їх основі. Нині 
науковці повідомляють про зменшення 
викидів аміаку завдяки застосуванню 
лігніту  [31]. Підсумовуючи результати 
аналізу літературних джерел, слід за-
значити, що ці дослідження переваж-
но присвячені зменшенню рівня лише 
якогось певного газу, а  можливість 
одночасно зменшити викиди й  інших 
шкідливих газів — сірководню, метану, 
оксиду азоту —  в них не розглядали. 
І це попри те, що згадані гази здатні 
викликати глобальне потепління.



ГЕНЕТИКА,
СЕЛЕКЦІЯ, БІОТЕХНОЛОГІЯ

Ефективність впливу перліту й сапоніту 
на рівень шкідливих газів за прив’язного 
утримання великої рогатої худоби

492025, № 11 (872) Вісник аграрної науки

Мета досліджень — з’ясувати ефек-
тивність використання неорганічних ре-
човин — перліту та сапоніту — на вміст 
у  повітрі приміщень таких шкідливих 
газів, як СН4, CO2, NH3, H2S, NO, за ці-
лорічного прив’язного утримання ВРХ.

Матеріали та методи досліджень. 
Рівень шкідливих газів — СН4, NH3, H2S, 
CO2, NO  — у  корівнику досліджували 
навесні 2024  р. на базі фермерсько-
го господарства «Голуб» (Львівська 
обл.), де практикують прив’язне стійло-
ве утримання тварин упродовж усього 
року.  Для підстилки використовували 
тирсу, гній прибирали гноєтранспорте-
ром, корів доїли безпосередньо у стій-
лі, оскільки в приміщенні облаштовано 
молокопровід.

На підставі результатів аналізу по-
казників, отриманих у попередньо про
ведених дослідженнях in vitro, для 
зменшення рівня шкідливих газів у при-
міщенні було застосовано природні 
сорбенти  — сапоніт і  перліт  — у  дозі 
3%, яка, як виявилось, є оптимальною. 
Рівень СН4, NH3, H2S, CO2, NO за впли-
ву неорганічних речовин визначали 
переносним сигналізатором-аналіза-
тором газів Дозор С-М-5 із дотриман-
ням загальноприйнятих методик  [32]. 
Вимірювання проводили як по горизон-
талі — в середині приміщення та у двох 
кутках по  діагоналі на  відстані до  3 м 
від поздовжніх стін та до  1 м від тор-
цевих, так і по вертикалі — на рівні ле-
жання й стояння тварин. Температуру 
і  вологість вимірювали за допомогою 
гігрометра психрометричного. Одним 
із ключових параметрів, що впливають 
на біохімічні процеси розкладання ор-
ганічної речовини, а  отже, й  на утво-
рення газів, є кислотність (рН) гною, 
яку визначали з використанням прила-
ду рН-метр Тур N5170. Статистичний 
аналіз отриманих даних проводили за 
методами варіаційної статистики, ви-
користовуючи стандартний пакет при-
кладних програм (Microsoft Excel 2013 
та AtteStat) і  t-критерій Стьюдента. 

Різницю між середніми арифметични-
ми значеннями вважали вірогідною за 
умов: *P < 0,05; **Р < 0,01; ***Р < 0,001.

Результати досліджень. Важливим 
показником мікроклімату приміщень 
є температура повітря, від якої без-
посередньо залежить інтенсивність 
перебігу обмінних процесів в  організ-
мі тварин, а відтак, і якість отриманої 
продукції та її собівартість. Упродовж 
досліджуваного періоду температура 
у  приміщенні для  утримання худо-
би становила в  середньому 14,9  °С. 
Експеримент проводили у  весняний 
період. Водночас із температурою 
визначали й  відносну вологість. З 
підвищенням температурного режи-
му відбувається її зниження, а  якщо 
вологість невисока, то тварини легше 
переносять спеку. Під час проведення 
дослідження відносна вологість у при-
міщенні становила 59%.

Основними джерелами аміаку в корів-
никах є азотовмісні органічні речовини, 
що розкладаються, — корми та відходи. 
За підвищення температури та швидкос
ті вентиляції випаровування з останніх 
зростає [33 – 35]. Випаровуючись із від-
ходів та поверхонь приміщення, аміак 
піднімається вгору і накопичується там, 
оскільки його густина менша порівня-
но з повітрям. Потрапляючи в дихальні 
шляхи тварин і  людей, він негативно 
впливає на  їхні організми  [33, 36, 37]. 
Установлено, що рівень NH3 у приміщен-
ні (рис. 1) знижується в разі застосуван-
ня сапоніту із 7,33 мг/м3  до 5,44 мг/м3,  
тобто 25,8% (Р < 0,01), а за викори-
стання перліту — до 5,83 мг/м3, тобто 
на 20,5% (Р < 0,005).

Важливим параметром санітарно-гі-
гієнічних умов утримання великої ро-
гатої худоби є вміст вуглекислого газу, 
висока концентрація якого пригнічує 
окиснювальні процеси, підвищує кис-
лотність тканин, підсилює не бажа-
ні для  здоров’я обмінні процеси  [33, 
36, 38]. Цей газ важчий за повітря, 
тому його накопичення відбувається 
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в  нижній частині приміщення  [36]. 
Результати експериментальних дослі-
джень показали (рис. 2), що за вико-
ристання сапоніту рівень CО2 у  пові-
трі приміщення знижується на  21,3%  
(Р < 0,01), а  за використання перлі-
ту — на 17,2% (Р < 0,05).

Джерелом метану в  приміщенні є 
продукти внутрішньої ферментації та 
розкладання гною. Метан, як і  аміак, 
має меншу густину порівняно з  повіт
рям, а  тому накопичується переваж-
но у  верхній частині приміщення. 
Підвищення температури повітря при-
зводить до зростання його кількості [34, 
35]. Сорбент сапоніт знижує рівень CH4 
(рис. 3) у  приміщенні за цілорічного 
стійлового утримання великої рогатої 
худоби — з 1,72  до 1,31 ppm (Р < 0,01), 
або на 23,8%. У разі застосування пер-
літу відбувалося зменшення кількості 
метану до 1,43 ppm (Р < 0,05).

Негативно впливає на організм тва-
рин за їх тривалого перебування у при-
міщенні й оксид азоту, непрямим дже-
релом якого є аміак [39]. Експерименти 
засвідчили, що в  разі використання 
сапоніту рівень NO (рис. 4) у  повіт
рі корівника з  1,75  мг / м3 знижується 
до 1,22 (Р < 0,01), тобто на 30,3%, а за 
використання  перліту — до 1,38 мг/м3 
(Р < 0,05), або на 21,1%.

Ще один шкідливий газ, сірководень, 
утворюється в корівниках внаслідок роз-
кладання сірковмісних органічних речо-
вин — білка, екскрементів тощо [38, 40, 
41]. Застосування сапоніту сприяє зни-
женню рівня сірководню у  приміщен
ні  з  4,08 мг/м3 (рис. 5) до  2,64 мг/м3  
(Р < 0,01), тобто на 35,3%, а  застосу
вання  перліту  — до 3,33  мг/м3 (Р <  
< 0,05), або на 18,4%.

Аналіз отриманих упродовж дослід
ження експериментальних даних пока-
зав, що зниження рівня шкідливих газів 
у  корівниках завдяки використанню не-
органічних речовин викликає пригнічення 
ферментативних процесів у гної, що під-
тверджується його кислотністю. А кислот-
ність є вагомим чинником для визначення 
інтенсивності бродіння. Під час проведен-
ня дослідження встановлено, що рН гною 
великої рогатої худоби сягає 6,82 од. 
(рис. 6). Застосування сапоніту й перліту 
знижує цей показник, відповідно, до 6,01 
й 6,34 од., що свідчить про пригнічення 
життєдіяльності мікроорганізмів унаслідок 
зростання концентрації іонів Н+.

Рис. 1. Ефективність впливу сапоні-
ту й  перліту на  рівень NH3 у  приміщенні 
для ВРХ за її прив’язного утримання:  — 
контроль;  — сапоніт;  — перліт

Рис. 2. Ефективність впливу сапоніту 
й перліту на рівень CO2:  — контроль;  — 
сапоніт;  — перліт 

Рис. 3. Вплив сапоніту й перліту на рівень 
СН4 у корівнику:  — контроль;  — сапоніт; 

 — перліт 
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Порівняння ефективності дії дослі-
джених неорганічних речовин на рівень 
шкідливих газів у приміщенні для утри-
мання худоби свідчить про переважання 
сапоніту. За його використання вміст NH3 
в повітрі зменшується на 25,8% проти 
20,5% у разі внесення перліту, СО2 — 
на 21,3 проти 17,2%, СН4 — на 23,8 проти 
16,9%, NO — на 30,9 проти 21,1%, а рі-
вень H2S — на 35,3 проти 18,4%. Отже, 

сапоніт знижує рівень шкідливих газів 
у приміщенні за прив’язного утримання 
великої рогатої худоби на 21,3 – 35,3%, 
а перліт — на 16,9 – 21,1%. Інакше ка-
жучи, застосування сапоніту забезпечує 
на 4,4 – 14,2% кращі результати, ніж до-
давання перліту.

Підсумовуючи отримані дані, слід 
зазначити, що експериментальні до-
слідження підтверджують доцільність 
використання зазначених неорганіч-
них речовин безпосередньо у  при-
міщеннях для  утримання великої 
рогатої худоби з  метою зменшення 
рівня шкідливих газів. Це дає змогу 
мінімізувати їх викиди в  навколиш-
нє природне середовище, а  відтак 
сприяє реалізації генетичних задат-
ків тварин, а  також підвищенню рен-
табельності й  конкурентної здатнос- 
ті молочного скотарства.

Рис. 4. Вплив сапоніту й перліту на рівень 
NO в корівнику:  — контроль;  — сапоніт; 

 — перліт

Рис. 5. Вплив сапоніту й перліту на рівень 
Н2S у корівнику:  — контроль;  — сапоніт; 

 — перліт 

Рис. 6. Вплив сапоніту й перліту на рівень 
рН гною:  — контроль;  — сапоніт;  — 
перліт 

Доведено позитивний вплив дослід
жених неорганічних речовин  — сапо-
ніту й перліту — на рівень шкідливих 
газів у повітрі приміщення для ВРХ за 
її цілорічного прив’язного стійлового 
утримання. Встановлено, що застосу-
вання сапоніту знижує вміст NH3, CO2, 
CH4, NO, H2S у приміщенні в середньо-
му на  21,3 – 35,3%, а  застосування 

перліту — на 16,9 – 21,1%. Отже, кра-
щий результат забезпечує викори-
стання першого природного сорбен-
ту і саме його слід застосовувати. 
Додавання сапоніту до  гною сприя-
тиме підвищенню економічної ефек-
тивності фермерських господарств 
завдяки підвищенню резистентності 
організму тварин до  захворювань 

Висновки
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Efficiency of influence of perlite and 
saponite on the level of harmful gases at 
tethered growing of cattle

Goal. To find out the effectiveness of the in-
fluence of inorganic substances — perlite and 
saponite — on the level of such harmful gases 
as methane (CH4), carbon dioxide (CO2), am-
monia (NH3), hydrogen sulfide (H2S), and nitric 
oxide (NO), in the air of the room at the year-
round tethered growing of cattle. Methods. 
The study was conducted in the spring of 2024 
based on the farm «Holub» (Lviv oblast) using 
the following methods: electrochemical — to 
establish the level of harmful gases in the 
room; selective average calculation — to de-
termine average values and their errors; ana
lytical  — for analysis and substantiation of 
data. Results. It was found that the use of 

saponite helped to reduce the level of harmful 
gases in the cowshed by 21.3 – 35.3%, and 
the use of perlite by 16.9 – 21.1%. Therefore, a 
comparative assessment of the effect of these 
inorganic substances indicated that saponite 
was 4.4 – 14.2% more effective than perlite. 
The lower level of harmful gases in the room 
air correlated with the acidity of manure, which 
decreased to 6.01 and 6.34 units, respectively, 
in the case of the addition of saponite and per-
lite. Conclusions. The reduction of the level 
of harmful gases in the air of the cowshed 
for the use of such inorganic substances as 
saponite and perlite was experimentally con-
firmed and scientifically substantiated. The 
use of saponite will allow farms to reduce the 
negative consequences of their functioning 
and environmental impact, strengthen the ge-
netic potential of animals, and therefore get 
the maximum profit.

Key words: microclimate, gaseous air pol-
lutants, cattle, saponite, perlite, natural sor
bents.
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